
会 議 録 

会 議 名 第１回 環境パートナーシップ会議設立準備会会議録 

開 催 日 時 平成１５年７月２５日（金） 午後３時００分～午後５時１０分 

開 催 場 所 宇都宮市役所 １４階Ａ会議室 

荒木 廣治  大野 邦雄  大谷津 孟  

高橋 悟  仁平 隆史  藤原 宏史  準備会委員 

御子貝 荒江  三宅 徹治  森本 久子  

 山形 雅美      

出 席 者 

事 務 局 森宇都宮市環境部長，他１０名 

公開･非公開 公開（本会議において会議の公開を決定）・傍聴人なし 

議 題 議 事 
（１） 環境パートナーシップ会議設立準備会の設置について 
（２） 委員長，副委員長の選出について 
（３） 会議及び会議録の公開について 
（４） 提案型自己紹介 
（５） 今後のスケジュールについて 
（６） その他 

 

 
 

発言要旨 【１．環境パートナーシップ会議設立準備会の設置について】 

事務局 ●別紙資料１「環境パートナーシップ設立準備会の設置について」のとおり説明。 
委員一同 ●了承。 
 

発言要旨 【２．委員長，副委員長の選出について】 

森本委員 ●委員長として，三宅さんを推薦いたします。 
藤原委員 ●今日は欠席ですが，副委員長として，陣内さんを推薦いたします。 
委員一同 （異議なし） 
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事務局 ●それでは，ご推薦をいただいた三宅徹治様に委員長，陣内雄次様に副委員長をお願いす

ることと致します。但し，陣内様は，本日重要な会議が東京であり，欠席となっており

ますが，副委員長の就任について後日，お願いに参りたいと思います。それでは，三宅

委員長にご挨拶をお願いしたいと思います。 
三宅委員長 ●この会議のベースとなっている環境基本計画でもワーキングチームに入っており，その

時にはなかなか発言できなかった委員もいたので，今回は，みんなが何でも発言できる

場作りをしていきたいと思っておりますので，宜しくお願いいたします。 
 

発言要旨 【３．会議及び会議録の公開について】 

三宅委員長 ●議題３，会議及び会議録の公開について，事務局より説明をお願いします。 
事 務 局 ●｢宇都宮市附属機関等の会議の公開に関する要領]第３条に基づき会議を公開することと

したいが，但し，これからの会議の公開・非公開は第４条に基づきこの会議で決定する

こととし，当会議においても現在のところ非公開にする理由がありませんので，会議は

公開したいと思います。また，第５条に基づき公開が決定した場合は傍聴を認めること

としたいと考えております。以上，このことについて，ご協議をお願いしたい。 
三宅委員長 ●事務局からの説明について，ご意見等ありましたらお願いします。 
委員一同 （異議なし） 
三宅委員長 ●特にご意見がないようですので，会議及び会議録につきましては，以降，原則として公

開とさせていただきます。それでは，ただ今から傍聴者の方がいらっしゃれば入場して

いただきたいと思います。 
事務局 ●傍聴者はおりません。 
 
 

発言要旨 【４．提案型自己紹介】 

三宅委員長 ●議題４．提案型自己紹介に移りたいと思います。予め，作成をお願い致しました「今一
番，関心のある環境に関する話題」及び「環境パートナーシップにおける協働のありか

た」について，５分程度で名簿順でお話しいただきたいと思います。尚，本日欠席され

ている陣内さんと神宮さんについては資料をご一読願います。青木さんは遅れてくると

いうことで荒木さんからお願いします。 
荒木委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 
大谷津委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 
高橋委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 
仁平委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 
藤原委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 

物を作ることによる大切さが少しずつ芽生えてきているので，そういう芽をどんどん育

てて行きたい。そういう事が最終的には環境という事につながっていく。全国的に見て

価値のある建物だとしても，大体が壊されてしまう。今の世の中ではスクラップアンド

ビルドがより強いので，その中に物の大切さ，知恵をその中に入れられるような社会，

そういうものをどう作っていくかというのが，今の自分の関心ごとである。また，ＩＳ

Ｏはある意味ではひとつの規格でありはっきりとしているので，ある一定のレベル以上

はいくと思うが，建築関係で見ると，例えば小さな現場で現場員が一人しかいないとこ

ろでは，ＩＳＯの書類作りで埋もれてしまい，現場を１回も見ていない，そういうこと
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になってしまい，書類はいっぱいあるけれども生まれるものとはリンクしない。それも

ある意味ではＩＳＯの危険なところでもある。そうではなくて，本当に，生まれたもの

が大切かどうかというのができるように。今は，どうしても全部書類になってしまうの

で，それをいかに簡略化するかというのも環境の問題だと思う。 
御子貝委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 

地産地消が農業が生きる道であるため地元の中などで食売活動を始め，市民と一体にな

って１８年の歴史があり，これが年々高まりを見せており，私たちのやってきたことが

間違いではなかったとして，今も活動をしています。宇都宮はそういう意味では遅れて

いる。近隣の市町村の方が早く目覚めて実行に移されている。そのため，この会議が「絵

に描いたもち」で終わらない会議になることを希望します。また，女性たちの意見・感

覚を取り入れていただいて会議を進めていただきたい。あまり現場とかけ離れず，短い

スパンで考えてもらいたい。 
三宅委員長 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 
森本委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 

関心のない人でも自然に関心を持つような世の中の流れにしていく事が必要だと思う。

プロジェクトとしては，エコショップとＵブランドを立ち上げたい。相当大変な知識と

ノウハウが必要ではあるが，そのぐらいやならいと宇都宮の人たちに目を覚ましてもら

えないと思う。そして基本計画を実行したいという思いがあれば，実現は可能だと思う。 
山形委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 
三宅委員長 ●ありがとうございました。遅れてくると連絡のあった大野さんがまだ到着されていませ

んが，出席者の方は一通り終わったので，資料の方は後で読ませていただきます。一通

り終わったのですが，何か質問等がありましたらお願いします。 
委員一同 （特になし） 
三宅委員長 ●それでは，議事の方を進めたいと思います。今，皆様から貴重なご意見をいただいたと

思いますが，これを何か形に残していきたいと思いますので，このまとめ方，進め方に

ついて事務局の方からお願いします。 
事務局 ●ただいま，皆様からご提案いただいた「環境パートナーシップ会議における協働のあり

かた」を次回の会議までに整理したものを提示させていただきます。そして，それを環

境パートナーシップ会議の協働の基本原則（案）とさせていただき，今後の協働作業を

進めていく中で，必要に応じて皆さんで修正していただき，あらためて機会を設けて，

最終的に取りまとめたいと考えております。 
三宅委員長 ●ただいまの事務局からの提案について，ご意見がございましたらお願いします。 
委員一同 （異議なし） 
三宅委員長 ●それでは，事務局も大変だとは思いますが，あまり無理されない程度で結構ですのでよ

ろしくお願いいたします。 
 

発言要旨 【５．今後のスケジュールについて】 

三宅委員長 ●続きまして，議題５ 今後のスケジュールについて事務局よりお願いします。 
事務局 ●資料２に基づき，全体スケジュール及び次回のワークショップについて説明。 

全体スケジュールは，委員の皆様のご意見に基づき，柔軟に組替えしていくこと，次回

準備会は，ワークショップの手法を用いて，環境パートナーシップ会議の活動に関する

ご提案をいただきたい旨を説明。 
三宅委員長 ●ありがとうございました。ただ今の事務局からの説明について，ご意見等がありました 
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らお願いします。 
委員一同 （異議なし） 
 

発言要旨 【６．その他】 

三宅委員長 ●その他といたしまして，事務局から何かありますか。 
事務局 ●それでは，設立準備会独自の公開手法について事務局より提案と委員の皆様へのお願い

があります。 
 《プロジェクターを使用》 
 ・市民にわかりやすく，魅力あるＨＰや準備会通信により，会議録及び会議内容を公開

していくこと。 
 ・当ＨＰは，第１回については，事務局で作成するが，それ以降は，事務局と準備会委

員の協働作業により作成していき，内容を充実させたい旨を説明。 
三宅委員長 ●ありがとうございました。それでは，特にご意見がなければ，先に議決した会議及び会

議録とは別に，準備会独自の手法にて，会議内容について公開していくこととしてよろ

しいでしょうか。また，協働作業で作成していくことについては，どんな小さな作業で

も，出来ることから少しずつ手作りでみんなで取り組んでいくことが大切であると考え

ますので，委員の皆様のご協力をお願いいたします。いかがでしょうか。 
委員一同 （異議なし） 
三宅委員長 ●それでは，大野さんに来ていただきましたので，自己紹介をお願いいたします。 
大野委員 ●別紙「提案型自己紹介シート」参照。 
三宅委員長 ●ありがとうございました。何かご意見ごありますか。 
委員一同 （特になし） 
三宅委員長 ●特に無いようですので，本日はこれで終了して，次回から論議をしていきたいと思いま

す。 
藤原委員 ●宇都宮商工会議所の推薦で参加したのですが，事業者の環境への関心がまだ低いので，

この会議でのいろいろな意見等を商工会議所の委員会へフィードバックしていきたい

と思っていますので宜しくご了解を頂きたいと思います。 
三宅委員長 ●この会議を特に閉鎖的にするつもりはないので問題ないと思います。それでは，他に何

かございますか。事務局からは何かありますか。 
委員一同 
事務局 

（特になし） 

三宅委員長 ●それでは，第１回目の会議を以上を持ちまして終了したいと思います。ありがとうござ
いました。 

閉会 ： 午後５時１０分 

 
 


